



国庆长假期间，不少市民带着孩子来到位于河南省郑州市高新区的网络安全科技馆参观（10月6日摄）。新华社记者张浩然摄

新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2021年10月7日 星期四 辛丑年九月初二

新华通讯社出版



10月5日，游客在浙江省舟山市朱家尖东沙湾海滨浴场游玩。

新华社记者徐昱摄

今日4版 总第10508期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网：news.cn 新华每日电讯网：mr dx.cn

山西：发展呈现诸多积极变化

新华社太原电（记者柴海亮、梁晓飞、张磊）山西是我国重要的能源基地。面对“一煤独大”创新开放不足等矛盾，山西主动对接国家战略，积极融入新发展格局，全方位推进高质量发展，发展态势呈现诸多积极变化。

从“畸黑畸重”到“绿色低碳”

在山西省岢岚县岚漪镇下石沟村，漫山的光伏电板整齐地排列着，阳光转化的电流通过电线输送到电网中，为当地带来可观的收益。

过去5年，山西累计淘汰煤炭落后产能1.57亿吨，超出国家下达任务4270万吨；风电、光伏装机年均增长24%、63%，装机规模升至全国第四、第七位。

在三晋大地，畸黑畸重的产业结构正在变轻、变绿，绿色发展方式加快形成。

太谷饼是山西的一种传统名吃。日前，一款被赋予“灵魂”的太谷饼“火”了，饼中添加了1%至2%的藻粉，味道更鲜美。藻粉是由螺旋藻和小球藻等微藻磨制而成的。

令人意想不到的是，这些微藻竟然是用火电厂、焦化厂排出的尾气培育的。在山西省晋中的烟气微藻固碳减排实验中心，一套完整的工业烟气减排系统末端连接着一套微藻自动化培育装置。净化处理后，去除重金属等有害物质的烟气进入装满培养液的试管中，微藻随着水泡不停翻滚。

统计显示，今年前7个月，山西非煤工业增速快于煤炭工业5.8个百分点，其中，高技术制造业和工业战略性新兴产业增速分别达39.3%、28.3%，均明显快于工业增速。

在近日举办的2021年太原能源低碳发展论坛上，23个合作项目成功签约，总投资额491.5亿元，涉及先进装备制造、新一代信息技术、新能源、节能环保、生物医药等新兴产业领域。

从“有中生新”到“无中生有”

换上矿工服，随身携带定位卡、氧气自救器、5G矿用防爆手机等装备，记者乘坐无轨胶轮车，开启全新的“地心之旅”。

智能巡检机器人、一键呼叫“网约车”、实时手机视频通话……在晋能控股集团塔山煤矿地下500米的巷道里，5G技术正在赋予煤矿新的未来。

塔山煤矿副总经理张兴说，5G基站入驻采煤工作面后，已经有11种传感器改为无线传输。原先采煤工作面一个班20多名矿工，经过智能化改造，目前减员30%至40%。

煤焦治电，曾是山西的主要支柱产业。5G煤矿、绿色焦化、手撕钢、异质结电池……近年来，这些“新面孔”越来越多。

在山西转型综改示范区的中国电科（山西）碳化硅材料产业基地展厅里，碳化硅粉料、碳化硅单晶锭、碳化硅晶片一字排开，闪烁着特有的光泽。去年刚刚投产的这一基地，目前已成为国内最大的碳化硅材料供应基地。

从“四塞之地”到“四处逢源”

8月中旬，一列满载火车轮对的中欧班列从位于太原、晋中两市交界处的中鼎物流园驶出后，顺利抵达德国汉堡，开启了太重集团产品直达德国的新通道。

直达法国巴黎、直达土耳其梅尔辛……今年以来，从山西开出的中欧（中亚）班列线路继续拓展，目前已开辟出10条常态化国际线路。

黄河之东、太行之西、表里山河，山西以此得名。进入新发展阶段，山西主动向外生长，加快构建开放型经济新体制。从“四塞之地”到东西通衢，山西在发展中“四处逢源”。

尽管不沿海、不沿边，但山西积极参与“一带一路”，深度融入京津冀，主动对接长三角、粤港澳大湾区，拓展晋陕豫等省际交界地区合作，成为区域协作中的活跃力量。

山西省投资促进局局长杨春权说，2018年至2021年上半年，山西省与京津冀、长三角、粤港澳大湾区三大区域共达成招商引资签约项目3426个，占同期签约总数的三成以上。山西已经成为这三大区域产业转移的重要集聚地之一。



新华全媒头条

新华社记者侯雪静、邹明仲、周楠、向定杰

这是全面建成小康社会后的第一个国庆黄金周——走进乡村，隐居田园，品尝农家饭菜，体验农事劳动……成为假日休闲新风尚。这是推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的第一年——开启全面建设社会主义现代化国家新征程，乡村振兴在产业链升级中全面推进。

民族要复兴，乡村必振兴。农村正成为年轻人创业就业的沃土，农业成为有吸引力的产业。在广袤的中国大地上，农民富、产业兴、乡村美的画卷正在徐徐铺展。

小康幸福，在富裕富足的希冀里

国庆假期，辽宁省沈阳市沈北新区兴隆

台镇中心台村村民赵德全比平日更忙。

一大早，他来到“稻梦空间”景区自己经营的4亩甘蔗林，收甘蔗、削皮……准备迎接开园后的大批游客。

这家景区是以体验农事为主题的田园综合体，近年来颇受游客欢迎，已是热门“打卡地”。今年国庆假期以来，几乎天天爆满。

“在家门口就有活干，有钱赚，真好。”赵德全说，“采用覆膜保温等技术，在东北引进甘蔗种植，吸引了不少游客，4亩甘蔗种了4年，每年都能收入约8万元。”

在这里，“稻田画”观光、特色种植、水稻深加工等实现了“三产”融合，惠及周边40个村、2000多名农民，平均每户可增收3000多元。

农业农村部数据显示，上半年乡村产业稳步发展，全国创建了50个国家现代农业产业园、50个优势特色产业集群、298个农业产业强镇。

大连理工大学教授崔森认为，互联网、现代交通等前所未有的缩小了城乡之间的时空

距离，让城乡差异在碰撞中释放市场价值、孕育新业态，让农村特有的自然生态、文化底蕴等焕发生机，形成了驱动乡村振兴的强劲动力。

“这是我们陇南刚刚上市的核桃……”快手直播间里，有45万粉丝的梁倩娟向消费者介绍家乡特色农产品，“今年3月以来，已经开展了100多场直播活动。”

35岁的梁倩娟，8年前从广东辞职回乡，创办的网店年销售额从创业初期的6万元增加到现在的500多万元，还带动400余农户增收致富，其中有100多户是曾经的贫困户。

越来越多返乡创业的“新农人”，利用当地优势和各自特长，为乡村发展注入新动能。

在贵州晴隆，28岁的郑金鹏去年起选择在家门口就业，成为平台快递骑手，每月收入最高可达上万元；在河北邯郸，“90后”小伙魏少桢大学毕业后返乡创业，通过改良品种和网上销售，让一亩地收入增

长七成。

农业农村部数据显示，上半年农村居民人均可支配收入达到9248元，扣除价格因素实际增长14.1%，高于城镇居民收入增速3.4个百分点。

丰产丰收，在高质高效的农业产业里

国庆长假，湖南省多地仍处于高温笼罩中。

4日清晨，太阳初升，在益阳市南县乌嘴乡的农田里，种粮大户昌建文已经忙得满头大汗，他正组织多台收割机收割水稻。

昌建文流转了2600多亩稻田，大部分是优质稻虾田，采用一季虾一季稻的模式，每亩产龙虾两三百斤。水稻品种采用了湖南省农科院推出的最新品种，亩产稻谷千余斤，收购价格比常规稻高50%以上。

（下转4版）



“奋斗者”号正式投入常规科考应用

我国自主研发的全海深载人潜水器“奋斗者”号，近日已在马里亚纳海沟正式投入常规科考应用。据介绍，在马里亚纳海沟“挑战者深渊”下潜作业期间，“奋斗者”号开展了利用测深侧扫设备进行目标搜寻及地形探测、采集深海海底沉积物、岩石和生物样本、搭载沉积物保压取样装置海试等作业任务。图为“奋斗者”号在西太平洋即将入水（9月1日摄）。

新华社记者陈凯姿摄

产业输出 携手共富

浙江嘉兴南湖的对口支援协作故事

本报记者岳德亮

9月14日，由浙江省嘉兴市南湖区人社局、区发改局（区对口办）和嘉兴职业技术学院联合组建的专家讲师团来到四川省阿坝州若尔盖县，陆续展开上门送教活动。

在该县唐克镇，有着电商、物流领域20多年教学经验的李玉清教授讲授了“互联网+旅游电商”专题讲座。

“跟我们想象的教授讲课不一样，她讲得很接地气，通俗易懂。”若尔盖县就业局局长仁青卓玛说，本地农产品青稞饼、牦牛肉、酥油、高原酸奶等在讲师团老师眼里都是特产，老师不仅教大家如何在抖音上卖货，如何包装，还教授如何经营宾馆与餐饮。

今年以来，南湖区加快推进新一轮对口帮扶工作，特别在加强劳务协作、消费帮扶和产业扶贫等方面下功夫，拓宽增收路经，携手向共富迈进。

前段时间，受各种不利因素影响，若尔盖县巴西乡下巴西村“浙江援建发展种植大球盖菇产业扶贫基地”所生产加工的松茸菌出现严重滞销现象，低收入农户有返贫风险。

（下转3版）

发现美丽中国新画卷

国庆经济成就盘点之“生态篇”

已全部整改到位。

像南京仙林街道一样，近年来我国各地在大气、水污染治理方面的举措更加精准、更加科学，污染防治的成效更加明显。

水质改善成效突出。生态环境部的数据表明，今年1月至8月，3641个国家地表水考核断面中，水质优良（I至III类）断面比例为81.5%，同比上升0.9个百分点；劣V类断面比例为1.4%，同比下降0.9个百分点。

蓝天白云正在成为常态。今年前8个月，全国339个地级以上城市平均优良天数比例为86.3%，PM2.5平均浓度为29微克/立方米，同比下降6.5%。

尤其让人感到欣喜的是，今年8月，北京市空气中PM2.5月均浓度18微克/立方米，为历史同期最低，继6月份18微克/立方米、7月份16微克/立方米后，连续3个月月均浓度保持“10+”水平。

乡村环境更美更宜居

文化广场红砖铺地、农家庭院干净整

洁……金秋时节，走进辽宁省昌图县三江口镇二河村，一幅美丽的乡村画卷映入眼帘。

看着眼前的景色，人们想不到，几年前的二河村却垃圾成堆、柴垛占道、污水横流，甚至没有一条像样的村路。

在实施乡村振兴战略的大背景下，持续改善农村生态环境，保护好“城市的后花园”成为一项重要任务。

生态环境部部长黄润秋介绍，目前全国行政村的生活垃圾处置体系覆盖率达到90%以上，农村生活污水治理率达到25.5%，基本建立了农村生活污水排放标准和县域规划体系。农药化肥减量的同时，新型粪污综合利用率将达到76%以上，秸秆综合利用率将达到86.7%。

这个黄金周，北京连绵阴雨，每天仍有数千游客来北京喇叭沟原始森林景区踏秋赏叶。丰富的植被种类，五彩斑斓的色彩，让这里成了童话般的世界。随着生态环境不断改善，当地利用空气优、生态好等优势发展旅游业。十一假期，附近的宾馆、民宿房间可谓“一房难求”。

青山起伏、风光旖旎，很多地方的乡村告别脏乱差，成了山水画，既巩固提升优化了乡村的原有自然风貌，又留住了历史记忆和美好乡愁，实现了生态保护与经济发展的双赢。

人与自然更加和谐

憨态可掬的熊猫、造型美观的孔雀、悠然自得的小象……国庆节前，一组组造型别致、内涵丰富的立体花坛在昆明市区惊艳亮相，引得路人频频驻足拍照。

再过几天，《生物多样性公约》缔约方大会第十五次会议（COP15）第一阶段会议将在春城昆明举办。漫步街头，COP15宣传标语和形象标识不时映入眼帘，盛会将至的热烈氛围扑面而来。

今年以来，生物多样性方面的新闻成了街头巷尾的热点话题——云南野象旅行团北巡，大熊猫受威胁程度等级从“濒危”降为“易危”，“微笑天使”长江江豚频繁亮相，三江源国家公园等地的雪豹频繁现身……

（下转4版）